



# 家门口的全运 他是奠基者

## 山东向体育大省转型,于学田功不可没

在山东体育史上,2000年悉尼奥运会、2009年第十一届全运会,都是里程碑意义的大赛。前者实现了我省奥运会金牌零的突破,而后者,则是我省作为东道主承办的首届全运会,对奠定山东竞技体育强省的地位举足轻重。但可能很少人知道,两件大事都同一位老人有关,这位老人就是山东上世纪最后一位体委主任,也是首任体育总局局长于学田。

本报记者 刘伟

### 上任之初,“压力”山大

1997年八运会结束后不久,于学田继任曹学成,成为山东体委最后一任主任。上任之初的于学田说,自己“压力山大”,不仅因为自己是个体育外行,还因为当时社会各界,对山东体育奥运金牌零的突破充满了期待。

八运会上,山东成功跻身全国竞技体育第一方阵,实现了新的突破,然而令人尴尬的是,在奥运会舞台上,作为人才大省的山东,却始终没有一块金牌入账。时任国家体委主任的伍绍祖,就曾批评过山东,“人才济济,尖子不尖,对奥运会贡献不大。”这也让上任之初的于学田感受到了压力。

不过,于学田的压力并不仅限于此。“我上任之后没多久,时任省委书记的吴官正同志,把我叫到了办公室,对我说,此前山东体育在奥运会上金牌一直是零,如何才能在你这一届实现山东奥运金牌零的突破?当时李春亭省长也在场,他补充道,你不仅要拿一块,还要拿两块。”回忆起当年,于学田直言,“我当时只说,我还没干过体委主任,我试试看吧。”

领导的期望,又让于学田多了一份压力,那枚沉甸甸的奥运会金牌,成了他任期内最大的考验。

### 奥运夺金,病好了一多半

八运会后,山东体育确定了新周期的基本思路,确立了抓奥运、促全运的指导思想。1998年曼谷亚运会,山东选手豪取20枚金牌,创造了参加历届亚运会的最好成绩,国际大赛的历练,为奥运会的历史性突破创造了机遇。

2000年的悉尼奥运会上,邢傲伟、林伟宁在体操、女子举重两个项目上,一举改写了山东奥运金牌零的历史。当目睹邢傲伟摘得体操男团金牌的那一刻,于学田兴奋异常:“我的眼前一下子花了,心脏急速跳动,片刻之后,我挥舞着拳头大声地说:‘今天是个好日子,山东终于有了奥运会金牌了!’”当林伟宁勇夺女子举重69公斤级金牌,一枚真正属于山东的奥运金牌就此诞生时,几代山东体育人不懈追求的奥运金牌梦,终于成为了现实。

不过,这一激动人心的时刻,于学田并没有在现场,他甚至没有随队前往悉尼,因为他病倒了,在医院一住就是两个月。“我当时把几位举重运动员的相片挂在了床头,让前方领队下了军令状,当得知邢傲伟和林伟宁拿了金牌后,我带着病去北京机场接的机。”于学田说,“那是发自内心的高兴,各方面的压力也终于得到了释放,当拿到金牌的时候,我的病至少好了一多半。”

### 储备人才,夯实竞技基础

2001年九运会,山东代表团稳固了第三的排名,为了更好地夯实山东竞技体育人才基础,实现竞技体育可持续发展,九运会结束以后,省体育局开始更长远谋划。

▶于学田为山东向体育大省转型做出了不可磨灭的贡献。



“我们召集了全省体育界的不同人士,进行了座谈会,就下一届奥运会、全运会如何来进行准备,进行了研讨。”于学田说,“我是竞技体育的外行,当时主要是主管竞技体育的张松林同志,在潍坊召集全省体育人开了一次座谈会,会后决定召集全省各个项目体育尖子,搞一次大集训,集训名单上千人。”

千人大集训之后,省体育局又对山东体育学院进行了三合一改制。改制前的山东体育学院,总共有一百来亩地,一千来名学生,和山东经济、体育大省的身份,都很不匹配。

在三合一改制下,山东体院实现了中专到大专再到本科的一条龙,人才外流的现象就得到了有效控制。同时,体院还提出了明确的办学思想:夯实山东竞技体育人才基础,满足社会各界对体育人才的需求。在明确了体院的办学思想之后,学校的硬件、软件也迅速跟上,在校学生达到了万人,后来山东竞技体育能够在全国拿到第一,体院改制后奠定的人才基础功不可没。

### 申办十一运 山东体育谱新章

除了实现奥运会金牌零的突破,为竞技体育夯实人才基础,于学田在任期间还做了一件大事:成功实现了十一运会申办。

2003年6月,在山东足协一次换届会议上,于学田在讲话中透露出了山东将申办十一运的消息。后经于学田确认以及媒体发酵,迅速登上头条。

当时,共有山东、辽宁、浙江和湖北四省,向国家体育总局提交了申办第十一届全国运动会的报告。山东最大的对手,非昔日竞技体育大户辽宁莫属。

不过,凭借2004年雅典奥运会四枚金牌的出众表现,以及提前准备好的场馆设计方案,山东最终挤掉了“辽老大”,“按国家体育总局要求,所有申办第十一届全运会的省、市、自治区,要在2004年10月15日之前递交正式的申办报告,并且在报告中要有明确的场馆设计规划方案。这些工作,山东省当时都已完成,走在了其他申办者的前面。不仅如此,当时已有21个省、市、自治区对山东省的申办工作明确表示支持。”于学田说。

多年以后,十一运彻底改变了山东竞技体育,甚至改变了济南这座城市。如今早已告老还乡的于学田,谈起当年的成就谦逊地表示,这一切都是山东老一代体育人积累的结果,“我和我任期内的同事们,不过是做了分内该做的事。”



### 全国首批体育小镇试点名单出炉 我省五小镇上榜

近日,国家体育总局办公厅公布了全国第一批运动休闲特色小镇试点项目名单,山东五个小镇榜上有名,分别是临沂市费县许家崖航空运动小镇、烟台市龙口市南山运动休闲小镇、潍坊市安丘市国际运动休闲小镇、日照奥林匹克水上运动小镇、青岛市即墨市温泉田横运动休闲特色小镇。(史文平)

### 中国青少年保龄球 运动发展研究中心落户山体

8月13日,中国青少年保龄球运动发展研究中心揭牌仪式在山东体育学院举行。中国青少年保龄球人才研究发展中心是山东体院推进校企等多主体协同合作的又一实践。(宫尚文)

### 全运会轮滑决赛王鼎郁馨摘铜

日前,第十三届全运会群众比赛轮滑决赛在南京落幕,出战女子花式绕桩项目的我省小将王鼎郁馨,展现出了不错的个人能力,摘得一枚铜牌。(史文平)

### 中国体彩“德美山东”摄影大赛 “孝道美”主题大赛开始征稿

为大力宣传社会主义核心价值观,积极弘扬中华民族的孝道传统美德,营造祥和共融的社会风尚,山东省体育彩票管理中心联合有关单位隆重推出了中国体育彩票“德美山东”摄影大赛——“孝道美”主题大赛。

本次大赛总奖金11万元,设特等奖1名,奖金10000元;一等奖3名,奖金各5000元;二等奖10名,奖金各3000元;三等奖25名,奖金各1000元;优秀奖100名,奖金各300元。

凡是能够展现生活中孝敬父母、尊敬长辈、爱老助老等孝行善举,能够积极弘扬“孝文化”、崇尚孝亲的良好道德风尚的摄影作品均可参赛。参赛者可登录山东体彩网、网易山东、生活日报网或关注“山东体彩”、生活日报微信订阅号进入大赛专题页面上传作品,或发送作品到指定邮箱ticaisyds@163.com。大赛截稿时间为2017年10月15日。评选结果将在网易山东客户端、PC端、《生活日报》、山东体彩网等媒体公布。

### 2017济南市轮滑邀请赛奥体战罢

8月20日,2017“美洲狮杯”济南市轮滑邀请赛在济南奥体中心圆满结束。本次赛事吸引了来自山东、辽宁、安徽等地的轮滑俱乐部四百多名选手参加,为大家呈现了一场精彩的轮滑盛会。本次“美洲狮杯”济南市轮滑邀请赛为期两天,以速滑项目为主,分甲、乙、丙、丁组和儿童组、成人组。甲、乙、丙、丁组设300米个人计时赛,500米争先赛,1000米计时赛;儿童组设300米计时赛,500米争先赛;成人组设500米争先赛,1000米计时赛,10000米淘汰赛。(雷鹰)

### 国象联赛鲁军胜深圳

本报讯(记者 许恺玲) 8月20日,“映美杯”2017中国国际象棋甲级联赛第十四轮比赛在无锡战罢。山东景芝酒业队本轮迎战深圳龙岗国际象棋队,最终山东队凭借卜祥志和张岚琳的胜出以3.5:1.5赢得本轮的胜利。

本轮比赛是无锡站的第三轮比赛,山东队赵骏出战一台,迎战深圳队外援安德里亚西扬,两位特级大师的较量最终难分胜负,握手言和。第二台的对局中,景芝大将卜祥志后手胜王皓。温阳则在第三台与深圳队刘庆南打成平手,男子台次的对决山东队领先一分。女子台次方面,鲁军章晓雯与“山东媳妇”黄茜打平,而景芝小将张岚琳在第五台胜前辈刘适兰,又为山东拿下一分。至此,山东队与上一轮比赛如出一辙,未失一局,战胜对手。

本轮其它比赛中,重庆胜河北依旧领跑积分榜。第二名上海队与第三名北京队本轮展开对冲,最终北京挑战失败,未能改写排名。天津队与成都队同积16分,分列第四、第五名。山东队与浙江队同积15分,分列第六、第七名。21日,无锡站还剩最后一轮对决,联赛战火愈来愈盛。